

慕尼黑安全会议会商叙局势

美国和俄罗斯双方立场仍未松动

美国副总统拜登、俄罗斯外交部长拉夫罗夫、叙利亚反对派领导人哈提卜、叙利亚危机联合特别代表卜拉希米2日在慕尼黑安全政策会议上分别举行会晤。这意味着结束叙利亚内战的新一轮国际努力启动,但美国和俄罗斯的立场没有松动,美国坚持叙利亚总统巴沙尔下台,俄罗斯继续反对军事干预。

“四方会谈”未现

作为高级别国际论坛,第49届慕尼黑安全政策会议给各方就如何结束叙利亚内战缩小分歧提供机会。不过,会晤以一对一方式进行,没有出现美国、俄罗斯、叙利亚反对派、联合国和阿盟联合特别代表“四方会谈”。

拉夫罗夫与哈提卜会晤,是俄罗斯首次直接对话“叙利亚反对派和革命力量全国联盟”。全国联盟去年在卡塔尔首都多哈成立,得到美国等西方国家承认,而俄罗斯质疑这一反对派联合组织的合法性。

哈提卜在会晤后说,俄罗斯自然有一套方案,“但我们欢迎用谈判缓和危机,许多具体事宜需要讨论”。

拉夫罗夫说,他提醒哈提卜,全国联盟成立伊始,“我们立即表示有意与



美国副总统拜登(右)2日与俄罗斯外长拉夫罗夫会晤 图 IC

他们保持定期接触”。拉夫罗夫邀请哈提卜访问俄罗斯,双方同意定期联络。

伊朗有望加入

哈提卜说,他周末将会晤同样参加慕尼黑安全会议的伊朗外长萨利希,商议寻找一条道路,“以尽可能减少流血和死亡的方式赶走巴沙尔政府”,为实现这一目的,他已经会晤拉夫罗夫和美国副总统拜登。

俄罗斯、原联合国和阿盟联合特别代表安南主张邀请伊朗加入化解叙

利亚危机的政治进程,而美国拒绝。俄罗斯和伊朗是叙利亚最坚定的盟友,如果它们与叙利亚反对派达成某种程度共识,可能有助促使巴沙尔政府与反对派坐到谈判桌旁。

哈提卜重申,如果巴沙尔政府释放数以万计在反政府示威爆发后关押的人员,全国联盟愿意与政府代表在境外对话,但不包括巴沙尔本人。

化武情况安全

拉夫罗夫2日与美国副总统拜登

闭门会晤,这是美国总统奥巴马连任以来美俄高层首次会晤。

拜登在慕尼黑安全会议上发言时说,美俄就叙利亚危机存在严重分歧不是秘密,但两国仍有可能合作。

拉夫罗夫说,两国同样关切叙利亚化学武器,“使用化学武器对所有人而言都是‘红线’”。他说,俄罗斯掌握可靠消息,显示叙利亚化学武器至今处于叙利亚政府掌控下,情况安全。

美俄分歧依旧

从拜登和拉夫罗夫的发言看,美俄对叙利亚问题分歧依旧。

拜登说,美国认定巴沙尔不再适合领导叙利亚民众,“必须走人”,美国正协助加强叙利亚反对派的力量。

拉夫罗夫说,俄罗斯不支持在外国空中力量保护下建立人道主义走廊,不接受以军事手段结束叙利亚内战,因为那意味着复制“利比亚模式”。

拉夫罗夫说,2011年西亚北非动荡后,国际社会“早就应该放弃简单的解决方案和喊口号,应该以负责任的立场评估局势。如果我们希望为共同利益而联合行动,就得摘下意识形态的眼镜,看清世界的本来面貌”。

胡若愚(新华社供本报稿)

疑因违规捞珊瑚 我渔船被日抓扣

新华社东京2月2日电 一艘中国渔船2日疑因在日本专属经济海域内违规作业,被日本抓扣。

日本在向中国驻福冈总领事馆通报有关情况时说,被抓扣的中国渔船为“琼洋浦 F8139”号,包括船长在内的13名船员均自称是中国国籍。渔船疑因在冲绳县宫古岛附近日本专属经济海域内违规捕捞珊瑚,被日本抓扣。

目前,该船船长及2名船员正在宫古岛海上保安署接受调查,其他船员及渔船将被带至宫古岛附近安全海域停留。

中国驻福冈总领事馆获悉有关情况后,第一时间派主管领事赶赴宫古岛核实被扣人员身份。

朝鲜核试验迫近 韩国发现新迹象

新华社上午电 韩国政府人员2日说,韩国发现新迹象显示朝鲜核试验迫近。

韩国政府人员说,在朝鲜咸镜北道吉州郡丰溪里核试验基地南部坑道入口,“推断为核试验做准备”的作业已经进入最后阶段。

丰溪里基地有多座建筑和3个地下坑道入口,分别位于东南西三个方向。消息人士说,朝鲜可能在西部或南部坑道做核试验,不过南部坑道附近的活动可能有意吸引注意,更可能在西部坑道做核试验。

韩国政府人员1日披露,朝鲜在一个坑道入口搭建伪装网,防止暴露核试验准备作业。朝鲜去年12月发射火箭前曾采取类似措施,在伪装网下组装火箭,躲避卫星监视。

意大利法院判决 中情局特工绑架

新华社上午电 意大利米兰上诉法院1日判定3名美国中央情报局特工犯绑架罪,处以监禁。

意大利法院2009年认定22名中情局特工和1名美国空军飞行员2003年在米兰街头绑架埃及籍教士纳斯尔,判处中情局米兰站站长拉迪7年监禁,其余被告人狱5年。法院同时认定,同样参与那次行动的中情局罗马站站长卡斯泰利和另2名特工享有外交豁免权,裁定他们无罪。

米兰上诉法院1日推翻无罪裁定,判处卡斯泰利7年监禁,另2名被告6年监禁。

这是中情局特工首次因为“非常规引渡”受审。全部被告缺席受审,如果他们进入欧洲将面临逮捕。

2014年结束阿富汗军事行动后重新规划未来

北约将从作战状态转为“准备状态”

新华社慕尼黑2月2日电 北约秘书长拉斯穆森2日在慕尼黑安全会议上说,北约2014年结束在阿富汗军事行动后,将从作战状态转为“准备状态”,以随时应对安全危机。

拉斯穆森说,阿富汗军事行动是北约有史以来最大规模作战行动,这一行动的结束将为北约重新规划未来提供机遇。北约的核心任务不会改变,即随时准备应对任何威胁成员国安全

的危机,因此北约除保持原有战斗力外,还应发展和加强导弹防御能力、网络防御和特种部队建设。

拉斯穆森说,由于当前经济危机造成军费下滑,北约今后将进一步加

强成员国之间合作,加强快速反应部队建设,增强各国部队协同作战能力,并推行“灵巧防务”,通过多国合作方式发展关键的军事能力,降低成本。

拉斯穆森呼吁北约欧洲成员国加强防务投入,缩小与美国的差距,以免影响北约政治团结。

观察人士认为,作为军事组织,北约一旦结束在阿富汗战斗行动,发展前景将受到影响。

苹果成为美最大手机卖家

新华社上午电 美国战略分析公司1日说,美国苹果公司超越韩国三星电子有限公司,第一次成为美国市场最大手机销售商。

这家市场调查机构估计,苹果去年10月至12月在美国市场iPhone手机出货量为1770万部,占新手机出货量三分之一。三星电子名列第二,同一时期手机出货量为1680万部,包括非智能手机。

美国另一家市场调查机构NPD集团所作调查显示,去年第四季度三星电子手机销售量仍高于苹果,两家企业市场占有率分别为32%和29%。

美联社推断,两家市场调查机构所采用的数据不同,因而结果不同,战略分析公司以出货量为依据,而NPD集团以零售量为依据,无从比较。

战略分析公司说,在美国市场,新款iPhone手机销售量通常在投放市场的头几个月势头强劲,随后逐渐减少,所以三星可能最早在今年第一季度重返美国市场手机销售商榜首。

依照这家机构的判断,三星从2008年起成为美国市场最大手机销售商。

伊朗总统公布 新型国产战机

新华社德黑兰2月2日电 伊朗总统内贾德2日公布一款代号“征服者313”的新型国产战斗机(见右图)。

伊朗电视台报道,“征服者313”战斗机性能与美制F/A-18“大黄蜂”战斗机相似,外观则与美制F5“虎II”战斗机相似。

伊朗国防部长瓦希迪说,这款伊朗自主设计和生产的战斗机具有低空作战和一定的反雷达侦察能力,可搭载国产武器进行空对空、空对地作战。

内贾德说,伊朗研制新型战斗机是为了保卫本国领土和权益,并非寻求扩张或侵犯他国权益。



两国断交30余年后首次 伊朗总统下周访问埃及

新华社上午电 伊朗官员2日说,伊朗总统内贾德定于下周访问埃及,成为自两国断绝外交关系30多年以来首名访问埃及的伊朗总统。

伊朗驻埃及利益代表处主管穆杰塔巴说,内贾德将率代表团参加在埃及首都开罗召开的伊斯兰合作组织首脑会议。他说:“我希望伊朗与埃及全面恢复外交关系。”

埃及总统穆尔西去年8月参加在伊朗举行的不结盟运动峰会,是埃及领导人首次访问伊朗,双方商定重新开设大使馆。

伊朗1979年发生伊斯兰革命,埃

及同年与以色列签署和平协定,1980年与伊朗断交,仅各自在对方首都保留利益代表处,代办外交事务。

伊朗伊斯兰革命后,埃及向流亡的伊朗国王巴列维提供庇护,并在他死后举行国葬。伊朗则以1981年暗杀埃及总统萨达特的凶手命名首都德黑兰一条街道。

埃及2011年发生大规模反政府示威,总统穆巴拉克辞职,给两国恢复外交关系提供机会。

不过,埃及由逊尼派主导,而伊朗是什叶派大国,两国在许多地区议题上依旧存在不小的分歧。

要求总统对流血冲突负责 埃及主要反对派拒对话

新华社开罗2月2日电 埃及主要反对派全国拯救阵线2日发表声明称,在国内流血冲突没有停止、相关责任人没有得到应有惩罚之前,全国拯救阵线不会加入全国对话。

全国拯救阵线发言人哈立德达乌德称,该阵线完全支持抗议者推翻总统穆尔西的要求,呼吁通过和平游行实现这一目标。该阵线称,要审判造成流血冲突的责任人,包括穆尔西和内政部长易卜拉欣等人。

全国拯救阵线拒绝参加穆尔西1月28日召集的新一轮全国对话,理由是穆尔西没有满足成立民族拯救政

府、修改宪法争议条款、对近日常流血冲突负责、解除总检察长职务等要求。

连日来,埃及伊斯梅利亚、苏伊士、开罗等地爆发大规模民众示威抗议浪潮,一些示威者与安全部队和警察发生激烈冲突。1日晚,抗议者和军警在总统府附近发生冲突,造成1人死亡、数十人受伤。

冲突发生后,穆尔西发表声明说,各政治派别应为此承担责任,这些暴力破坏行为与合法和平的游行示威毫无关系,各政治派别应谴责冲突,呼吁支持者立即离开,并对游行示威者向安全部队发起攻击进行调查。